Prof. Dr. Stefan Brass 11. Juli 2006
Institut fiir Informatik
MLU Halle-Wittenberg

Vorlesung “Datenbanken II A”

— Klausur —

Name:

Matrikelnummer:

Studiengang:
Aufgabe Punkte | Max. Punkte Zeit
1 (Entwurf im ER-Modell) 10 | 20 min
2 (Analyse gegebener Schemata) 5 | 15 min
3 (Logischer Entwurf) 7| 15 min
4 (Relationale Normalformen) 6 | 15 min
5 Zusatzaufgabe (Power Designer) 2 Extra | 10 min
Summe 28 | 75 min

Hinweise:

Bearbeitungsdauer: 75 Minuten

Skript, Biicher, Notizen sind erlaubt. Notebooks, PDAs, etc. diirfen nicht verwendet
werden. Mobiltelefone bitte ausschalten (oder bei Aufsicht melden).

Die Klausur hat 11 Seiten. Bitte priifen Sie die Vollstdndigkeit.

Bitte benutzen Sie den vorgegebenen Platz. Wenn Sie auf die Riickseite ausweichen
miissen, markieren Sie klar, dafl es eine Fortsetzung gibt.

Tauschen Sie keinesfalls irgendwelche Dinge mit den Nachbarn aus. Notfalls rufen
Sie eine Aufsichtsperson zur Kontrolle.

Bei der Aufgabe zum Ankreuzen sollten Sie wenigstens raten, wenn Sie die richtige
Losung nicht wissen (wenn Sie nichts ankreuzen, haben Sie den Punkt auf jeden Fall
verloren). Es ist jeweils genau eine Antwort pro Teilaufgabe richtig.

Fragen Sie, wenn Ihnen eine Aufgabe nicht klar ist!

Es gibt eine Online-Umfrage zur Verbesserung der Vorlesung ab spétestens Freitag
(fiir mindestens zwei Wochen). Teilnehmer der Umfrage werden im Gesamtergebnis
1% hochgestuft. Siehe die Webseite der Vorlesung.
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Aufgabe 1 (Entwurf im ER-Modell) 10 Punkte

Ein Professor muf3 dringend seine Zeit besser organisieren. Dazu mdochte er zunéchst eine
Datenbank anlegen, in der er seine Termine und Ziele erfasst. Bitte entwerfen Sie ein
ER-Diagramm fiir diese Datenbank in der Oracle Designer Notation. Der Professor hat
die folgenden Anforderungen:

Fiir alle Termine soll das Datum, die geplante Startuhrzeit, und optional die geplante
Enduhrzeit erfasst werden, auflerdem (ebenfalls optional) die tatséchliche Startuhr-
zeit und die tatséchliche Enduhrzeit.

Einige der Termine sind das Halten einer Vorlesung. In diesem Fall mufl abgespeichert
werden, welche Vorlesung an dem Termin gehalten wurde, und (optional) der am
jeweiligen Termin durchgenommenen Stoff.

Uber Vorlesungen soll ein eindeutiges Kiirzel (z.B. “dd06”), der Titel (z.B. “Da-
tenbanken ITA: Datenbankentwurf”), das Semester (z.B. “Sommer 2006”), und die
SWS (z.B. “3”) erfasst werden. Weil auch alte Vorlesungen (als Gegenstand von
Priifungen. s.u.) erfasst werden sollen, gibt es nicht zu jeder Vorlesung Termine.

Manche der Termine sind (miindliche) Priifungen. Dann soll der Name des/der Stu-
dierenden und der Priifungsstoff abgespeichert werden. Der Priifungsstoff ist eine
Menge von Vorlesungen, die in der Datenbank stehen (mindestens einer). Der Stu-
dierende mufl dabei auch das Semester angeben, in dem er die jeweilige Vorlesung
gehort hat (der Stoff &ndert sich ja im Laufe der Jahre). Selbstversténdlich kénnen
sich mehrere Studierende iiber die gleiche Vorlesung priifen lassen, es gibt aber Vor-
lesungen, tiber die sich (noch) kein Student hat priifen lassen (z.B. Vorlesungen, die
gerade gehalten werden).

Wieder andere der Termine sind Gespréche. In diesem Fall soll abgespeichert werden,
mit wem das Gespréch gefithrt wurde (ein Textfeld reicht hier).

Aufler den obigen drei Typen von Terminen gibt es noch: Sprechstunden, Vorlesungs-
vorbereitungen, Forschung, Begutachtung, Fortbildung, Organisation. Fiir alle diese
Arten von Terminen soll es moglich sein, optional eine Notiz festzuhalten.

AuBlerdem mochte der Professor seine langfristigen Ziele festhalten, z.B. ein Lehrbuch
iiber Datenbanken zu schreiben, oder ein deduktives DBMS zu entwickeln. Ziele
haben eine eindeutige Nummer, eine Bezeichnung, und einen Status.

Ein Ziel kann Teilziel zu einem anderen Ziel sein (hochstens einem). Ein Ziel kann
mehrere Teilziele enthalten. Die Teilziel-Beziehung kann sich auch rekursiv iiber
mehrere Ebenen erstrecken. Z.B. ist “Verstehen der Mehrbenutzer-Synchronisation
in DB2” Teilziel von “DB2-Zertifizierung erreichen”, was wiederum Teilziel von
“Datenbank-Lehrbuch schreiben” ist.

Ein Termin kann einem Ziel zugeordnet sein (hochstens einem) (der Termin trigt
zur Erreichung des Ziels bei). Einem Ziel konnen beliebig viele Termine zugeordnet
sein (auch gar keiner).
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Bitte stellen Sie sicher, dal obige Anforderungen erfiillt sind. Notfalls geben Sie dafiir
zusétzliche Integritéitsbedingungen an (in natiirlicher Sprache). Es gibt keine Extrapunk-
te fiir Integritdtsbedingungen, die nicht auf den oben genannten Anforderungen basieren.
Sie konnen aber Punkte fiir falsche Integritdtsbedingungen verlieren. Sie kénnen eventuell
auch (wenige) Punkte fiir schlechten Stil verlieren, wenn man eine Anforderung z.B. auch
mit Standard-Konstrukten des ER-Modells hétte modellieren kénnen, und Sie eine zusétz-
liche Integritdtsbedingung brauchen.

Es ist klar, dafl obige Anforderungen die Realitdt nur unvollstindig abbilden. Ver-
suchen Sie aber nicht, die Aufgabe zu verbessern, sondern beschrinken Sie sich auf die
genannten Anforderungen.

Falls Sie meinen, dafl obige Anforderungen unklar sind, und Sie nicht fragen koénnen,
dokumentieren Sie bitte IThre Annahmen. Es wire aber vermutlich besser, zu fragen.
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Aufgabe 2 (Analyse gegebener Schemata) 5 Punkte

In Oracle Designer werden neben den Datenstrukturen (wie z.B. Entity-Typen und Re-
lationships) auch Funktionen als Einheiten von Anwendungsprogrammen erfasst. Wie in
der Vorlesung (Kapitel 1) kurz beschrieben, kann man auch die Information darstellen,
welche Funktion wie (Create, Retrieve, Update, Delete) auf welchen Entity-Typ zugreift
(“CRUD-Matrix”):

e Auf den gleichen Entity-Typ kénnen mehrere Funktionen zugreifen (moglicherweise
vorlaufig auch gar keine), umgekehrt kann eine Funktion auch auf mehrere Entity-
Typen zugreifen.

e Die gleiche Funktion kann auf den gleichen Entity-Typ auch auf mehrere Arten
zugreifen, z.B. sowohl Create als auch Update.

Bitte priifen Sie die folgenden ER-Diagramme auf Korrektheit, d.h. syntaktische Richtig-
keit und Erfiillung der Spezifikation. Auch Verletzung von Normalformen z#hlt als Fehler.
Geben Sie bei den inkorrekten Diagrammen jeweils noch eine kurze Erkldrung ab (falls es
mehrere Fehler in einem Diagramm gibt, reicht es, einen zu erkldren). Wenn Sie wollen,
konnen Sie bei einem korrekten Diagramm auch einen Kommentar abgeben (Hinweis auf
einen Stilfehler oder ein mogliches Problem), bei unzutreffendem Kommentar kénnen Sie
den Punkt aber verlieren. Falls korrekt /falsch nicht 100% klar ist, wéire der Kommentar,
der das Problem beschreibt, besonders wichtig.

a) Designer A macht folgenden Vorschlag:

[ FUNKTION ) grcift zu auf (VERWENDUNG )

# Name - | x Create

o Beschreibung * Update
* Retrieve

* Delete

ENTITY-TYP b .
enutzt 1n
# Name - 1

o Beschreibung \ j

Er stellt durch zusatzliche Integritdtsbedingungen sicher, dafl “Create”, “Update”,
“Retrieve”, “Delete” nur die Werte “Y” und “N” annehmen koénnen.

1 Korrekt
[J  Falsch
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b) Der Entwurf von Designer B ist ganz dhnlich, allerdings benutzt er Subklassen, um

die verschiedenen Arten von “benutzt”-Beziehungen auszudriicken:

greift zu auf

KVERWENDUNG\

FUNKTION
# Name
o Beschreibung

ENTITY-TYP

21
2

benutzt in

CREATE

RETRIEVE

UPDATE

# Name
o Beschreibung

=
5

[J  Korrekt
[J  Falsch

DELETE

\J

¢) Der Entwurf von Designer C unterscheidet sich davon nur durch den kiinstlichen

Schliissel:

greift zu auf

KVERWENDUNG\

41D

wer

FUNKTION
# Name
o Beschreibung

N

benutzt in

CREATE

RETRIEVE

UPDATE

ENTITY-TYP
# Name was
o Beschreibung

[J  Korrekt
[J  Falsch

o

DELETE

N




Vorlesung Datenbanken 1A — Klausur 6

d) Designer D fiihrt einen Entity-Typ fiir Verwendungsarten ein, der insbesondere mit
den vier Entities “Create”, “Retrieve”, “Update” und “Delete” initialisiert werden
kann. Er weist darauf hin, daf§ spéter eventuell weitere Verwendungsarten denkbar

wéren, z.B. “Archive”:
/VERWENDUNG\

FUNKTION greift zu auf

# Name - I
o Beschreibung

=
g

VERWEND-ART \ Form von |

# Al“t wie

(=)

ENTITY-TYP benutzt in

# Name - I
o Beschreibung

Mo )
-
o

[J  Korrekt
[J  Falsch

e) Designer E hat einen dhnlichen Vorschlag wie A, aber er benutzt Subklassen fiir die
Modellelemente. Wie A stellt er durch Constraints sicher, daf§ “Create”, “Retrieve”,
“Update”, “Delete” boolsche Attribute sind:

/ MOD-ELEM \ /V ERWENDUN(A

# Name x Create
o Beschreibung Gegenstand von x Update
— — — | x Retrieve
(FUNKTION ) betrifft Y 4 Deleto
\<ENTITY-TYP)/ S .
] Korrekt

[J  Falsch
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Aufgabe 3 (Logischer Entwurf) 7 Punkte

Das Institut hat folgende Datenbank zur Verwaltung seiner Bestellungen entworfen. Be-
stellungen konnen mehrere Positionen haben (Zeilen der Bestellung). Bei den bestellten
Waren sind Verbrauchsmaterialien (Papier, Stifte, etc.) und Investitionsgiiter (Mdobel,
Computer, etc.) zu unterscheiden. Bei Investitionsgiitern mufl eine Inventarnummer und
der Standort festgehalten werden.

Bitte iibersetzen Sie dieses Diagramm in das relationale Modell. Sie miissen nicht un-
bedingt CREATE TABLE Anweisungen aufschreiben, aber Sie miissen Schliissel und Fremd-
schliissel (inklusive der referenzierten Relation) nennen, und optionale Attribute markie-
ren. Sie brauchen keine Datentypen anzugeben. Geben Sie aber bitte eventuelle CHECK-
Constraints vollstindig in der korrekten SQL-Syntax an. Das DBMS (Oracle) erlaubt,
daf3 eventuelle optionale, zusammengesetzte Fremdschliissel nur partiell definiert sind.
Falls notwendig, miifliten Sie einen CHECK-Constraint angeben, um das auszuschlieflen.

Falls weitere Integritdtsbedingungen notig sind, um das gegebene Er-Schema exakt
in das relationale Modell zu iibersetzen, geben Sie diese Bedingungen bitte in natiirlicher
Sprache an. Bei Bedarf ist Platz fiir die Losung auf der néchsten Seite.

BESTELLUNG / BEST-POSITION \
enthélt
# 1D | # Nr
* Datum aus x Ware
* Handler % Preis
( VERBRAUCH )
RAUM
# GEBAUDE enthalt /KINVESTITION
# NR in \ * InventarNr
o Nutzung

\_ /
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Losung von Aufgabe 3
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Aufgabe 4 (Relationale Normalformen) 6 Punkte

Gegeben sei eine Relation R mit Attributen A, B, C, D. Folgende funktionalen Abhéingig-
keiten gelten:

e A—B
e B—C
e BC—A
e AB—D
e CCD—D

Bitte kreuzen Sie die jeweils richtige Antwort an (genau eine pro Teilaufgabe):
a) Wird die funktionale Abhéngigkeit C — D von den gegebenen funktionalen Abhéngig-
keiten impliziert?
O Ja.
[J  Nein.
[J  Das hingt von den Daten der Tabelle (Datenbank-Zustand) ab.

b) Vervollstéindigen Sie diesen Datenbankzustand bitte so (mit einer zweiten Zeile), dafl
alle gegebenen funktionalen Abhéngigkeiten erfiillt werden, aber nicht D — C:

c) Welche dieser Attributmengen ist ein (minimaler) Schliissel?

HERLY
U {a B}
U {p}
d) Hat die Tabelle noch einen (minimalen) Schliissel?
0 {8}
U {c}
0 {8, ¢}

[J  Nein, nur den Schliissel aus b).
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e) Ist die Tabelle in BCNF? (Falls mehrere funktionale Abhéngigkeiten BCNF verletzten,
reicht es, eine beliebige dieser funktionalen Abhingigkeiten anzukreuzen.)

Ja.

Nein, A — B verletzt BCNF.
Nein, B — C verletzt BCNF.
Nein, B, C — A verletzt BCNF.
Nein, A, B — D verletzt BCNF.
Nein, C, D — D verletzt BCNF.

= Doooog

f) Welche der folgenden Aussagen iiber den Vergleich von 3NF und BCNF ist richtig?

Man kann eine gegebene Relation immer verlustlos in 3NF aufspalten, aber nicht
immer in BCNF.

Man kann eine gegebene Relation immer mit Erhaltung der funktionalen
Abhéngigkeiten in 3NF aufspalten, aber nicht immer in BCNF.

Jede Relation, die in 3NF ist, ist automatisch auch in BCNF.

O 0O 0O
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Aufgabe 5 (Zusatzaufgabe: Power Designer) 2 Extrapunkte

Dies ist eine Zusatzaufgabe. Sie konnen auch ohne diese Aufgabe die volle Punktzahl
erreichen. Die Korrektur ist besonders kritisch, schon bei kleineren Fehlern werden eine
oder beide Punkte abgezogen. Da der Aufwand in keinem Verhéltnis zum Nutzen steht,
empfiehlt es sich, diese Aufgabe erst am Ende zu l6sen, wenn dann noch Zeit ist.

Ubersetzen Sie das Diagramm aus Aufgabe 3 in die Power Designer Notation:

BESTELLUNG / BEST-POSITION \
41D enthilt | N
r
* Datum alis * Ware
* Handler % Preis
( VERBRAUCH >

RAUM
# GEBAUDE | enthilt |/ INVESTITION
# NR i \* InventarNr
o Nutzung

o /




